

115年公務人員初等考試試題

代號：1501
頁次：8-1

等 別：初等考試

類 科：各類科

科 目：國文

考試時間：1小時

座號：_____

※注意：(一)本試題共 45 題，其中單選題 35 題，複選題 10 題，各題答案須用 2B 鉛筆 在試卡上依題號清楚劃記，於本試題上作答者，不予計分。

(二)禁止使用電子計算器。

一、單選題（第 1 題至第 35 題，占 70 分）

說明：每題 2 分，所列的四個選項，請選出一個正確或最適當答案。

- 1 下列文句「」中的成語，何者使用正確？
(A)明明小事一椿，卻因你「危言危行」使人心浮動
(B)隨著商圈轉移，這裡的商店也落得「風雨同舟」
(C)他「巧舌如簧」的用盡藉口，代班同事不堪忍受
(D)歷經反覆學習，我的烹飪功夫總算「班門弄斧」
- 2 下列文句「」中的用語，何者最適切？
(A)面對各類型客訴，只要能「振振有辭」依法合情辦理，便是最好的處理方式
(B)科技業與歐、美之間的關係「三人成虎」，成為國際事務談判時的重要籌碼
(C)傳統文化重視「安土重遷」的觀念，深植人心，不會隨意搬離家族居住之所
(D)執行長的決策往往影響公司未來發展，錯誤決策即使補救也是「望塵莫及」
- 3 下列「」中成語的使用，何者最適切？
(A)豪大雨後，災民只能「抱殘守缺」，暫居臨時收容所
(B)善於「逢迎拍馬」的人具敏感度，是極佳的公關人才
(C)疫情期間指揮中心「雷厲風行」封鎖社區，防止擴散
(D)小華「處心積慮」完成了招標文件，以零疏失為目標
- 4 下列「」中的成語，使用正確的是：
(A)這個方法相當有效，真是「屢試不爽」
(B)我就像「老驥伏櫪」，已經虛弱得無法起身了
(C)他這個人沒有什麼特別的長處，真是「別無長物」
(D)每到全民防空演習的時候，街道總是「萬人空巷」迅速淨空
- 5 「莊子在山中看見一棵大樹，枝葉繁盛。伐木的人卻不砍伐，並說：『因為這棵樹沒有可用之處。』莊子因此說：『這棵樹因為沒有用反而能活下來呀！』莊子又說：『大家只知道有用東西的好處，不知道沒有用的東西也有好處。』」根據上文，下列選項何者最符合莊子的觀點？
(A)無用之用 (B)體用合一 (C)廢物利用 (D)大而無用
- 6 下列成語，何者與教育無關？
(A)如沐春風 (B)桃李滿門 (C)程門立雪 (D)陽春白雪
- 7 「我們說陸羽《茶經》是經典，主要是它對人類文化發展做出了經典性的飛躍與提高。陸羽非常具體知道他在做什麼：他創製了二十四種茶具，規定了飲茶的儀式，把喝茶化作生活藝術，讓喝茶的人按部就班進入茶飲的天地，進入淨化心靈的程序，由此得到一種毫不攬雜任何功利的純粹的歡娛。」根據上文，下列選項何者不是《茶經》的核心價值？
(A)撰寫茶文化專書，開創茶學經典化 (B)訂定飲茶的流程，建立茶禮制度化
(C)提升飲茶的層次，茶道境界藝術化 (D)發展品茶的市場，促進茶業娛樂化
- 8 「毛玄很有才氣，也很自負。他常對朋友們說：『我寧可像蘭花、像美玉一樣地摧折、破碎，也不肯像蕭、艾這些雜草一樣地茂盛興旺。』」根據上文，下列選項最符合文意的是：
(A)寧為雞口，無為牛後 (B)寧可玉碎，不為瓦全
(C)寧為太平犬，莫作亂離人 (D)寧可無了有，不可有了無

9 「我們讀書，不就是為了明白萬事萬物的道理嗎？不就是為了知道怎樣為自己的存在找一個座標嗎？不就是在浩瀚無邊的知識荒野裡，給自己的生命一個解釋嗎？在有涯之生，我們還得勉力為之，才有機會更加接近智慧的靈光。_____在慢慢的累積中，我想跟你一起看見，生命飽滿低垂，日月各安其位。」

根據上文，下列選項最適合填入_____中的是：

- (A)君子生非異也，善假於物也
- (B)蓬生麻中，不扶而直；白沙在涅，與之俱黑
- (C)不積跬步，無以至千里；不積小流，無以成江海
- (D)青、取之於藍，而青於藍；冰、水為之，而寒於水

10 「早年美國的西部墾荒者，當自己一個人深夜坐在小木屋的孤燈下，無事可做時，經常會把屋裡可以弄得響的東西弄得喧天價響，藉以排遣漫漫長夜的孤單和恐懼。他們恐懼的不僅是森林中的野獸，還有心中的自我，他們的意識怯於和自我對晤，羞於傾聽自己的內在之聲。現代人雖然不必再恐懼森林中的野獸，但卻近乎強迫性地以各種工作、娛樂和瑣事來填塞自己的生命，寧可閱讀報紙的分類廣告，也不願閱讀自己；寧可對貓狗說話，也不願和自己交談。」

根據上文，下列選項何者最符合題旨？

- (A)在森林中遺世獨立，才能真正地感受孤獨
- (B)自我對話可藉由感受孤獨、恐懼加以提升
- (C)孤獨提供觀照自我，整理自己的絕佳機會
- (D)與其追求熱鬧喧嘩，不如靜默中體驗孤獨

11 甲：「語言和文字是民族智慧的密碼。華人用農民曆指導農耕與節日，而布農族雖無文字，自古以來使用木刻畫曆，在構樹樹皮上刻下工作與祭祀的符號。」

乙：「臺灣原住民中，排灣族與布農族有行事曆類型的文物。1937年，學者在南投一位布農人家中發現木刻畫曆，上面以象形符號記錄農事、出獵與祭儀，被認為是布農族的文字，並象徵該族群擁有獨特的書寫系統。」

根據上列兩則敘述，下列選項何者最符合文意？

- (A)甲乙二文認為漢人與原住民都使用農民曆
- (B)甲乙二文對於「文字」的認知與定義不同
- (C)甲文認為布農族的木刻畫曆源自華人農民曆
- (D)乙文認為木刻畫曆是排灣族獨特的歷史文物

12 「所有參賽選手尤其曾患有心血管疾病、癲癇、氣喘及其他重大疾病者，請確認您在生理及心理上均有能力參與符合參賽資格之運動種類，且醫療專業人員並未給予您參賽有不良後果及身心受損之其他建議。主辦單位並未要求參賽選手須於賽前接受醫療檢查，對於任何生理或心理上無法參賽卻選擇參賽之選手，應自行負擔醫療的完全責任，惟主辦單位提供在賽場上必要的醫療協助。」

以上出自世界壯年運動會的自我健康評估書，下列對參賽選手的提醒，何者正確？

- (A)均須提供健康檢查證明書
- (B)需自行於賽前確認生理心理健康
- (C)曾經罹患重大疾病者不得報名參賽
- (D)對於比賽時的突發狀況請自行尋求協助

13 「研究顯示，當消費者開始評估使用信用卡來購買新產品的時候，這些受測的實驗者會傾向聚焦在產品的優點上，像是好的設計、功能，而不是價格、運費、保固費用或是安裝費用等等。因為使用信用卡付費很簡便，會讓拿出錢來花費的這件事情減少痛苦，所以會降低實際花費的感覺。因此，使用信用卡的消費者更可能會購買昂貴的產品；但相反的，從錢包裡掏出現金會讓消費者的注意力放在實際的支出上，所以會有一種實際損失的痛感，故而會讓人更不願意拿出大把鈔票來買單價高的商品。」

根據上文，下列選項何者正確？

- (A)使用信用卡消費，不會讓人產生實際損失的痛感
- (B)價格、運費、保固、安裝等，會降低使用信用卡消費者的疑慮
- (C)針對信用卡的消費特性，可適度提高商品單價，增加銷售利潤
- (D)以產品設計和功能的優點行銷，較能提升消費者使用信用卡購物意願

- 14 「酒精被認為是能讓神經運作減緩的鎮定劑，這跟人類大腦的結構與其掌管的功能有關係，當我們剛開始喝酒，大腦第一個被抑制的剛好是位於最外側，負責理性與思考的『大腦皮質』區域。當負責壓抑感情與衝動的大腦皮質功能被減弱後，大腦內側『邊緣系統』掌管的本能與情緒就會顯現出來，平時較為緊繃、刻意保持正經的人，就可能會有不同程度的放飛自我。」
根據上文，下列選項何者正確？
(A)飲用酒類，首先影響大腦外側的邊緣系統
(B)抑制「大腦皮質」能使人壓抑感情與衝動
(C)人類若飲用酒精製品將會增強邏輯思辨的能力
(D)使大腦神經運作減緩是酒精能讓人放飛的原因
- 15 「『判斷整合』是指當生成式 AI 模型不確定該做什麼，或是在推理過程中缺乏必要的商業或道德背景脈絡時，就需要加入人類判斷力。這是為了讓人機互動的結果更值得信任。判斷整合需要能領會人類該在何處、何時、以何種方式介入，而它的成效是用 AI 輸出結果的可靠性、準確性與可解釋性來衡量。」
根據上文，下列選項何者最符合文意？
(A) AI 輸出結果的準確性需人機協作才能真正達到
(B)促使 AI 在推理過程中自動偵測錯誤並提出修改
(C)讓 AI 在各種情況下可以自動做出最正確的判斷
(D) AI 判斷整合成效無法用輸出結果的可靠性衡量
- 16 「當個體處於強大的心理壓力中時，倘若外界給予其暗示或誘導，個體更容易在重組自己的記憶內容時，出現虛假記憶。而這種錯誤並不為個體承認，甚至個體對自己存在的錯誤深信不疑。」
根據上文，下列選項何者最符合文意？
(A)假記憶造成誤會，應避免相信記憶
(B)記憶是一種創造過程，不是很可靠
(C)重組記憶時，應確認心情是平靜的
(D)懷疑自己記性，才能避免虛假記憶
- 17 以下為一家人討論承租店面的對話：
父親：「這個店面門口空間大，旁邊的公園也有停車場」
母親：「而且租金合理，設備又齊全」
女兒：「可惜原本附近的大學遷走了」
兒子：「沒關係，周遭有兩個工業區」
根據以上的對話，誰對於店面的關注重點與其他三人不同？
(A)父親
(B)母親
(C)女兒
(D)兒子
- 18 「為設計內容豐富的、具有說服力的迷人體驗，你不能只選擇堅守一個領域；相反的，要利用體驗的框架作為驅動的因素，以幫助你創造性地探索每一領域中的各個面向，這些面向會使希望展示的體驗顯得更加特殊。如滑雪度假中心規劃的滑雪體驗，除了提供基本設備之外，還有山脈的場景，以提供課程、安排交通、纜車動線等，如此才能設計全方位的活動內容。」
根據上文，下列選項最符合文意的是：
(A)規劃滑雪體驗，基本設備為最迷人的驅動因素
(B)堅持活動的專業，才能為顧客設計更好的服務
(C)以體驗為驅動的誘因，設計需要連結在地文化
(D)具有說服力的迷人體驗，需廣泛涉獵各個領域

- 19 「景觀是因為人的重視而存在，人之所以重視某棵樹的景觀價值，通常是由於對那棵樹有情感。如阿里山的櫻花樹，最早是由於日本人思鄉而種植，後來則是阿里山的代表性景觀，隨著一代代後人在這塊土地成長，成為許多人的重要回憶。」
根據上文，下列選項何者最符合文意？
(A)阿里山的櫻花樹，其景觀價值在於品種來自於日本
(B)日本人種植櫻花樹，是為了讓當地景觀更具吸引力
(C)人們重視樹的植栽景觀價值，通常是基於情感連結
(D)景觀的設計主要是因為人們思鄉，賦予了美學意涵
- 20 「有一個實驗是把一句話中的一個字剪掉，用一個咳嗽聲音取代，然後播放給受試者聽，請他們寫出所聽到的句子，所有人都能正確寫出，但是告訴他們句子中曾有一聲咳嗽，請他們標出咳嗽出現的地方，則幾乎所有人都做不到。前面的句意已使大腦自己填補了被咳嗽聲遮蓋過去的字。」
根據上文，下列選項何者最符合文意？
(A)與人溝通時傾聽的重要
(B)環境噪音不會影響聽力
(C)人能根據語意補足句子訊息
(D)背景知識會覆蓋錯誤的訊息
- 21 「這麼多年的看牙經驗讓我明白，蛀牙是只能治療，不能痊癒的病。牙醫能做的，只有用鑽子鑽開堅硬的琺瑯，把蝕壞的部分除去，再用別的東西覆蓋，可是那鑿開的洞，是永遠在那裡了。蛀牙的當下，就預告了這顆牙的未來不會更好，只會更糟，就像某些事情一旦發生，便再也無法彌補。」
根據上文，下列敘述最適當的是：
(A)蛀牙能根治，須對症下藥，耐心治療
(B)凡事都能挽救，就像治療蝕壞的蛀牙
(C)聞過則改，不能文過飾非，就像補牙
(D)世事猶如補牙，只能暫蓋，無法根治
- 22 「從前自小鎮望出，在想像裡，島的樣子是中央山脈與海岸山脈之間的天空，從小小的視野想像大大的島。後來才知道島也就這麼小。北上數年，漸漸開始改從島望向山裡的小鎮。島還是一樣小，小鎮已縮至模型般大小，不斷在記憶裡搬運鎮景，想把他們擺在正確位置。小鎮太小，在記憶裡通通擠成一塊。」
根據上文，下列選項何者最符合文意？
(A)隨著年紀的增長，島的樣子也因視野的改變而變大
(B)滄海桑田，現在的小鎮因人口外移而縮小，引起無限感嘆
(C)隨著不斷搬遷與探索，想像中的小鎮景物始終如一，毫無變化
(D)年少時想像小鎮之外，長大離家後思念家鄉，才發現記憶已經模糊
- 23 「《歐普拉秀》是觀眾人數高達四千八百萬人，在一百五十餘個國家播出的美國人氣節目。主持人歐普拉的著作至今已賣出五千五百萬本。當脫口秀主持人唐納修被問及歐普拉為什麼比自己更受歡迎的原因時，他這麼說：『歐普拉在討論體重、男人、單身女性的真實生活時，比我更加坦率。』」
根據上文，下列選項何者最符合文意？
(A)懂得積極傾聽對方，讓對方深刻感受到存在感
(B)談論自己的故事，才能不斷帶來愉悅和成就感
(C)為了深度溝通，應向對方坦承自己的感情生活
(D)真誠地表露自己的內心，可以拉近彼此的距離
- 24 「貓是獨立的生物，然而一旦生病，就會呈現脆弱，彷彿從固狀軟成液狀，流向、湧向，並浸沒照顧牠們的人。當牠們身心堅固時，可以各不相干，但液體卻會互相滲透。育養並不全然是親密，而是包含著責任、規條、嚴厲、施與受、脅迫——那是一種強硬的愛。」
根據上文，下列敘述何者正確？
(A)「那是一種強硬的愛」，指的是飼養貓時不宜太過於溫柔，必須維持界線
(B)「固狀軟成液狀」，指的是貓溫順親人的天性，而此時牠們正開心地撒嬌
(C)「身心堅固時，各不相干」，指的是健康的貓大多表現出獨立自主的天性
(D)「液體會互相滲透」，指的是貓與貓之間透過叫聲，建立相互溝通的關係

- 25 「許多心理學家與精神學家的報告證實，人們在青春期獲得的記憶，比其他時期更刻骨銘心，被稱為『記憶突點』。某神經科學博士曾道：『小時候我們受吸引和喜歡的事物，往往能產生持久影響力，比我們生命遇到的許多其他事物來得更重要。』這些回憶往往是『快樂』的，所以往往得以被『記憶體』留下，不致遺忘。」
根據上文，下列選項何者最符合文意？
(A)近期好萊塢有大量懷舊電影回歸，因為觀眾總是會買票進場，觀賞那些他們年少時期記得的事物
(B)想要記住某件事情，最重要的是要留意正在發生的事情，因此需要做到兩件事情：感知與注意力
(C)人們到了某一個年紀，聽到新的音樂總會覺得比不上以前，這是因為見多識廣，品味已經改變了
(D)老兵愛提當年勇，爸爸愛說當年有多帥，是因為人生已來到下半場，重提往事可以讓他常保年輕
- 26 國立故宮博物院的展覽文案寫到：「在往昔以男性為中心的傳統社會裡，女性經常是相對無聲的一群。女性如何立足於歷史？他們留下哪些足跡？這次例行展就從女性史主題出發，以在小說或戲劇中依然令人熟悉的『清朝公主』為主軸，來嘗試摸索這些課題。以本院所藏清宮檔案為主，呈現清朝公主的身分制度、人際關係、生命故事。在這些文獻裡，也許我們能找找看，歷史主流敘事之外的人們，留下了什麼樣的聲音與姿態。」
根據上文，下列何者最適合作為清朝公主特展的主題？
(A)幸福快樂的日常 (B)彰顯地位的服飾 (C)生命意義與價值 (D)背負的外交使命
- 27 「蘭嶼機場的維護與擴建，讓蘭嶼與臺東兩地的機場成為達悟族人的現代進行式，相聚與離散的計程車站，花開的美豔如是新生嬰兒的誕生；花落的淒涼也宛如是老者的仙逝，交通的便利也把人生的喜氣與悲憫轉化成短暫的聚與離，魚湯的鹹與淡的感官感觸。我們不得不說便利帶來了流星般的聚與離，感情線劇烈縮短。」
根據上文，下列最符合文意的是：
(A)蘭嶼機場擴建不只帶來經濟發展，也縮短兩地的文化差異
(B)蘭嶼機場擴建雖然便利，但作者對於文化被忽略而感憂心
(C)蘭嶼機場擴建帶來的方便，使人生聚散變得快速卻也孤獨
(D)蘭嶼機場擴建增加了達悟族人的生活領域，且更為現代化
- 28 「所謂生物塑膠並沒有統一的定義，生物塑膠包括了『生物基質塑膠』以及『生物可分解塑膠』。生物基質塑膠是指由生物質資源（例如糖，澱粉，植物油和植物材質）製成的塑膠，並再分成『生物可分解』以及『不可生物分解』兩種。『生物可分解』一般表示在某些嚴苛的環境條件下這樣的物質可以在一定期限內被微生物分解，另外一種『生物可分解塑膠』為『生物可堆肥塑膠』，指分解過程將產生堆肥或腐殖質，可以與有機廢物一起添加到工業堆肥中。」
下列選項，可明確從文章敘述得知的是：
(A)生物可分解塑膠分解後可產生堆肥，也可添加到工業堆肥
(B)生物可分解塑膠可以在任何環境下自然分解
(C)生物塑膠的生產過程完全不依賴石化材料
(D)所有生物塑膠都是可分解的
- 29 「害怕孤獨的人為了裝作一無所瞞，以爭取想像中的友誼，於是開始訴說祕密。祕密換祕密，那是朋友的定情儀式，但我們不說自己的祕密。訴說別人祕密是一種無本生意，也是一種聲東擊西的詭計。當所有人都忙著訴說其他人的祕密，自己的祕密就擺脫了被刺探的危險。想要掩人耳目，是另一個人祕密開始出土的原因。」
根據上文，下列選項最符合文意的是：
(A)說人祕密可以製造仇恨，仇恨可以拉近人際距離，這是祕密的詭計
(B)祕密是對付孤獨的良方，若世上一旦沒有了祕密，人會變更加冷漠
(C)祕密帶來人際的歸屬感，但人只想知道別人祕密，卻不願被挖祕密
(D)不說是非，不成是非人，人若不想被人刺探祕密，就不該製造祕密

- 30 「過去我們總想盡辦法阻止洪水發生，堤防越蓋越高，人與環境的關係越來越疏遠，危機意識也變得越加薄弱，以致不知該如何面對越發頻繁的淹水。其實大至政府調整治水預算的方式，小至生活中推廣與水共生的環境教育，你我都可以施展一己之力。當我們培養了這種『承洪韌性』，同樣也可以建立起面對高溫、乾旱，乃至各種極端氣候變遷的韌性。」
根據上文，下列敘述最適當的選項是：
(A)修建堤防是過時的防洪思維，無法因應當前頻發的極端氣候
(B)人類必須放棄調節自然的想法，否則環境的惡化將越演越烈
(C)現代社會培養防災能力的重點，在於改變人類與環境的關係
(D)每個人對於極端氣候變遷都有責任，已成為社會各界的共識
- 31 「團體認同可能只是個暫時性現象。人們會換工作、搬家，有時候還會移民。不過對於先前所屬團體的集體情緒，往往在我們不再屬於那個曾認同的團體之後，還會持續下去。那是因為團體以及構成團體的個人，他們的集體理性情緒如果是無條件而且無從改變的，那麼他們從中獲得的優勢，某個程度來說就會放大。倘若少了這些特質，團體就不太能對敵對團體構成威脅。」
根據上文，下列選項何者正確？
(A)人們因換工作或搬家、移民，將會失去曾認同團體的情緒
(B)我們不屬於該團體，也將因該團體的集體情緒而獲得認同
(C)團體認同只是暫時性的現象，團體不必過於在乎形塑認同
(D)團體內部無條件的團體認同，往往可對其他團體構成威脅
- 32 「牛津大學心理學教授曾指出：人一次只能維護大約 150 段人際關係。因此，若將人生想像在一個『房間』，意即同一時期只能與離你近一些的大約 150 人維持真正的關係，這說明與人維持關係需要花費時間與注意力，即使認識 1,000 人，仍需面對時間與精力的限制。」
下列選項，何者最切近本文表達的人際關係觀點？
(A)人際關係取決於專業能力的高低
(B)能夠維持真正人際關係的能力是有限的
(C)維持所有人人際關係都要投入同等程度的心力
(D)在人際互動中應避免情緒表達以保持和諧關係
- 33 「我們都忘了，從來沒有一段關係是理所當然的。但是每一段關係，隨時都有可能消逝得彷彿從未存在過一樣。而在友情裡，我們常會忘記多問一句『近來可好』；在愛情裡，我們常常忽略對方所做的『雞毛蒜皮的小事』；在親情裡，我們總是吝於和摯愛的家人說聲『我愛你』；甚至，我們從未對認真活過每一天的自己說聲『辛苦了』。但是人與人的關係，隨時都可能『離別』，清楚這一點，我們就能更珍惜人與人的相遇。」
根據上文，下列選項何者正確：
(A)對於雞毛蒜皮的小事，實無需掛記 (B)把握當下，更要珍愛自己和身邊的人
(C)當心中有想法時，無論好壞都要說出口 (D)因隨時可能「離別」，所以人生不必太嚴肅
- 34 「當作者闡述理念主張時，以高於讀者的姿態寫作，或平實懇切的語調，作用完全不同。當作者所訴求的是跟自己理念相同的人，使用激昂語調能鼓動人心。反之，若沒能掌握讀者屬於哪個階層或群體，便應假設讀者對所論主題，沒有任何先入為主的想法。這時作者不宜站在制高點，過於激昂甚或使用責備與教訓意味的語言。這時使用分析式語言和懇切語調，更能字字打入人心。」
根據上文，下列選項何者最符合文意？
(A)若讀者無先入為主的立場，宜用激昂語氣強調理念的感染力
(B)若讀者對主題已有既定想法，作者宜採取教訓的語言來更正
(C)作者無法確認讀者立場時，宜選擇以分析和懇切的語調溝通
(D)作者面對理念相同的讀者，宜避免過於激昂導致理念被曲解

35 「光陰推移到了後臉書年代，『朋友』對我們而言到底算什麼？只消指尖點擊邀請，加入名單，認識的不認識的，說過話的，買過書的，隱約聽過這名字的，即便我們終其一生彼此交集、能記下綽號面孔的人，不過兩三百個，但大部分的資深臉書使用者都很輕易就超越了這數目。可以確定的是，他們大多數不是『真正的』——於現實生活裡定義下的朋友。」根據上文，下列選項最符合文意的是：

- (A)後臉書時代，人們透過臉書好友，可以賣書、推銷、拓展事業，臉書成了變現工具
- (B)現實與虛擬對於朋友的定義不同，臉書將人際網絡變得隱約浮泛，並非真正的友誼
- (C)現實生活愈自卑的人，愈依賴臉書交友，我們應當關注後臉書時代人心孤寂和疏離
- (D)網路形形色色，真假虛實難分，很多人佯裝熟識，透過臉書不斷拓展自己人際版圖

二、複選題（第 36 題至第 45 題，占 30 分）

說明：每題 3 分，所列的五個選項，其中至少有二個是正確答案。各題之選項獨立判定，全部答對者，得 3 分；答錯一個選項者，得 1.8 分；答錯二個選項者，得 0.6 分；所有選項均未作答或答錯多於二個選項（不含二個）者，該題以零分計算。

36 下列文句「」中的成語，使用適當的是：

- (A)這裡隔音設備極佳，外界的喧囂能阻絕到「充耳不聞」
- (B)再大的風雨也「不可終日」，總會等到撥雲見日的時候
- (C)科技更新的速度「江河日下」，產業也要快點跟上腳步
- (D)生意穩定令他「躊躇滿志」，決定籌措新資金開連鎖店
- (E)該部門因業務量銳減而「人浮於事」，可能會精簡人力

37 「商場上瞬息萬變，身為公司的領導者，必須時時學習新知識、導入新觀念，不能□□□□，否則很快會被消費者淘汰。」

根據文意，□□□□中適合填入的成語是：

- (A)沽名釣譽
- (B)墨守成規
- (C)膠柱鼓瑟
- (D)刻舟求劍
- (E)守株待兔

38 「出門在外，凡事要□□□□，不要讓長輩失望。」

根據語意邏輯，□□□□處適合填入的成語是：

- (A)未雨綢繆
- (B)好自為之
- (C)自求多福
- (D)得過且過
- (E)虛與委蛇

39 「『凡事豫則立，不豫則廢』，是《禮記·中庸》裡的一句話，這裡的『豫』是預先的意思。講的是：不論做什麼事，事先做好準備，就能得到成功，不然就會很容易失敗。」

根據上文，下列選項符合文意的是：

- (A)有時候問題很複雜，答案卻很簡單
- (B)計畫的制訂，遠比計畫本身更為重要
- (C)確認你是做正確的事情之後再開始，那就絕對不會有錯
- (D)計畫，指引我們前進的明燈，是我們贏得成功的時間表
- (E)如果有 1 小時拯救世界，應該花 55 分鐘確認問題，再以 5 分鐘尋找解決方案

40 「脂肪酸可分為飽和脂肪酸、不飽和脂肪酸，兩者化學結構不同，性質也不同。飽和脂肪酸的形狀平直，可使油品容易凝固，例如豬油。不飽和脂肪酸會使油品在常溫下呈現液態，例如葵花油、橄欖油。」

根據上文，下列選項符合文意的是：

- (A)豬油是不飽和脂肪酸
- (B)葵花油是飽和脂肪酸
- (C)橄欖油在一般常溫下容易凝固
- (D)飽和脂肪酸與不飽和脂肪酸的性質不同
- (E)不飽和脂肪酸的化學結構與飽和脂肪酸不同

41 「人的思想具有懶惰性，一旦受思維慣性的影響，或其注意力發散，就會在判斷或決策時，懶於深入分析，忽略當前的複雜情況。然而，世界是極其複雜，人們稀缺的精力相對於複雜的情況，會無可避免的產生矛盾，於是人經常選擇最為輕鬆的處理方式。由此可知，锚定效應的影響，根本在於人對直覺的依賴。」

根據上文，下列選項符合文意的是：

- (A)面對紛雜困難的問題，應該以簡單的心境去面對
- (B)儘管直覺說不出原因，仍是化繁為簡的最佳利器
- (C)人可能依賴一開始的直覺，未充分思索而下決定
- (D)形成慣性就能節省精力，卻可能導致簡化了問題
- (E)我們所做的錯誤決策，起源於自己注意力不集中

42 「十多年前，臺灣最慢的火車，最短區間的里程，最便宜的旅次，票價是 11 元。比如，池上至富里、壽豐至志學、萬榮至鳳林之類。有趣的是，如今它們幾乎都集中在花東縱谷。質言之，11 元潛藏著，緩慢的節奏、淳樸的生活、迷人的風物。更湊巧的，『11』也隱含著另一層意象：『我是坐 11 路來的』，以二條腿旅行。十多年來，我的漫遊，如是不斷地實踐著。從東部到西部，從北迴到南迴。」

根據上文，下列選項符合文意的是：

- (A)節省經費，常可提升鐵道旅行中更具價值的生活節奏與質樸風貌
- (B)花東縱谷「11 路」旅遊線，展現池上到富里特有的淳樸生活方式
- (C)即便僅有 11 元，亦可一覽臺東與花蓮的整體風光以及迷人的風物
- (D)不必耗費鉅資，亦可體驗鐵道之旅的緩慢步調，與地方文化魅力
- (E)作家期許以徒步方式實踐在臺灣各地的旅遊，深度體驗地方文化

43 「如果你吃了自己覺得不好吃的東西，或者是覺得消化不了的東西，本能的反應就是想吐。這時候嚼點薑，讓薑汁進入到胃裡後，就可以把胃溫熱。而且會覺得吃掉的東西可以消化掉，也不會再想吐。」

根據上文，可以推知：

- | | |
|----------------|--------------|
| (A)薑具有止吐功能 | (B)薑進胃中能驅寒 |
| (C)以薑佐食可降低食慾 | (D)以薑拌菜不利於消化 |
| (E)以薑入藥有助於腹瀉治療 | |

44 「為了避免氣候變遷帶來最可怕的後果，全球居民必須在本世紀中達成淨零排放的目標。這表示我們需要負排放的解決方案，也就是說，從空氣中吸走的碳量要比我們生產的碳量更多。我們可以利用科技方法達成目標，像是碳捕集和碳封存，或是利用以自然為基礎的解決方案，如森林保育及恢復土壤的吸收能力。」

根據上文，下列選項正確的是：

- (A)碳捕集和碳封存，是能夠實現淨零排放的一種途徑
- (B)利用科技方法保育森林，就能使土壤恢復吸收能力
- (C)如果能恢復土壤吸收能力，自然能達到減碳的效果
- (D)最好的解決方案是減少碳排放，讓碳排放量歸於零
- (E)淨零排放的主要目標為產生與吸收的碳量完全相等

45 「可信度是新聞成立的要素，消息來源是專家因經驗豐富，對於事件提出的主張或詮釋具有可信度，因為他的話比記者說的更具份量，因此，提到他的資歷是必要的。但是記者往往也會犯下錯誤，過分強調其資歷，而忽略講話的內容。即使發言的是業界權威，但只要他說的含糊不明，晦澀難懂，或只講一些顯而易見的道理，那就不值得引述。」

根據上文，下列選項符合文意的是：

- (A)記者應該消化好權威人士的意見再重新敘述，更加親切
- (B)不明確的專家意見對於新聞可信度，沒有任何正面幫助
- (C)權威人士發言多是顯而易見的道理，可以作為消息來源
- (D)引述專家話語時，作者必須謹慎判斷其內容才有可信度
- (E)新聞報導要詳細介紹專家資歷，因為觀眾只信任專家身分